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Svar på Skriftlig spørsmål E19/2017 om harmonisering av datomerking av fødevarer i 

Norden 

Jeg viser til skriftlig spørsmål E19/2017 fra Nordisk råds utvalg for et Holdbart Norden  

til regjeringene i Danmark, Finland, Island, Norge og Sverige. 

 

Spørsmål 

1. Har det vært oppfølgning på anbefalingene i rapporten Food waste and date labelling  

(TemaNord 2016:523) og i så fall med hvilke konkrete resultat? 

 

2. Hva er begrunnelsen for beslutningen på MR-FJLS sommermøte om ikke å følge 

anbefalingene om harmonisering av datomerkinger av fødevarer i Norden?  

 

Svar 

Innenfor Nordisk ministerråd for fiskeri, jordbruk, levnedsmidler og skogbrug (MR-FJLS) har 

matsvinn vært et prioritert tema i flere år, og er et av flere prioriterte temaer i 

samarbeidsprogrammet for MR-FJLS 2017 – 2020. 

 

På møtet i MR-FJLS i Ålesund juni 2017 tok de nordiske matministre beslutning om å 

videreføre det nordiske samarbeidet på matsvinn. Ministrene har anmodet 

embetsmannskomiteen for levnedsmidler om å se på hvordan anbefalingene fra 

matsvinnprosjektet best kan følges opp, herunder anbefalingene i rapporten Food waste and 

date labelling  (TemaNord 2016:523). Embetsmannskomiteen har besluttet å igangsette et 

mailto:webredaktionen%40norden.org?subject=Bestilling%20av%20tilgjengelig%20dokument&body=Send%20denne%20e-mailen%20for%20%c3%a5%20bestille%20en%20skjermleser%20-og%20tastaturvennlig%20versjon%20av%20f%c3%b8lgende%20dokumentet.%0D%0A%0D%0A%20session_documents%5c486814770E%2019_2017_svar.pdf%5cE_19_2017_svar.pdf%20%0D%0A%0D%0AMed%20vennlig%20hilsen%2c%20%0D%0AMedCom


 

Side  2 

 

prosjekt for å følge opp matsvinnarbeidet. Det nærmere innholdet i prosjektet er under 

utvikling.  

 

Når det gjelder anbefalingene knyttet til holdbarhetsmerkingen av matvarer i Norden, viser 

jeg til at det allerede er en felles lovgivning for holdbarhetsmerking som gjelder i hele EU 

samt på Island og i Norge i samsvar med EØS-avtalen.  

Det fremgår av matinformasjonsforordningen at ferdigpakkede matvarer skal merkes med 

holdbarhetsdato. Det er to former for holdbarhetsdato: "Siste forbruksdag" og "Best før". 

Matvarer som er lett bedervelige og derfor kan bli helsefarlige, skal merkes med "siste 

forbruksdag…" etterfulgt av selve datoen. De fleste andre matvarer skal merkes med "best 

før…" eller "best før utgangen av…". Datoen på "best før"-produkter angir hvor lenge varen 

holder seg, uten å tape kvalitet eller andre spesifikke egenskaper. På varer merket med "siste 

forbruksdag" skal oppbevaringsmåte angis. Tilsvarende gjelder for varer merket "best før" 

hvis det er nødvendig å oppbevare matvaren på en bestemt måte. For noen matvarer er det 

ikke krav om merking med holdbarhetsdato. Det gjelder blant annet frisk frukt og grønnsaker 

og ferske baker- og konditorvarer. 

 

Det er produsenten som vurderer og setter holdbarhetsdato på matvaren. Produsentene kjenner 

til råvarene og prosessene som er brukt. Holdbarhetstiden skal settes ut fra vanlige og 

realistiske betingelser for transport, oppbevaring og salg. Produsentene kan ta hensyn til at det 

kan være ulike ytre betingelser, eksempelvis årstidsvariasjoner, som påvirker matvarenes 

holdbarhet. I praksis setter produsentene vanligvis holdbarhetstiden ut fra de mest krevende, 

men realistiske betingelsene i løpet av året.  

 

Det nordiske prosjektet viste imidlertid at bedriftene tolker regelverket ulikt ved valg av type 

holdbarhetsmerking, og at det er noen forskjeller i de nordiske landenes retningslinjer. 

Resultatene indikerer at det er behov for bedre forståelse og veiledning om 

holdbarhetsmerking av næringsmidler, siden bedriftene har tolket lovgivningen forskjellig. På 

bakgrunn av dette, vil det enkelte lands myndigheter måtte vurdere om det er nødvendig å 

iverksette oppfølgende tiltak i dialog med relevante bransjer. 

 

Jeg kan ikke se at det er handlingsrom i matinformasjonsforordningen til å endre regelverket 

eller harmonisere det ytterligere i de nordiske land. 

 

 

Med hilsen 

 

  
Bent Høie  

     

 




